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Study Title:
Unemployment and Welfare Need Survey in Korea : 
Unemployed Household (for discernment purposes)

Fieldwork Dates: 14 September, 1998 ~ 3 October, 1998

Principal Investigator:

Producers:
Korea Labor Institute, Korea Institute for Health and Social 
Affairs

Sample Type: Multi stage cluster systematic sampling

Fieldwork Institute:
Korea Labor Institute, Korea Institute for Health and Social 
Affairs

Fieldwork Methods: Face to face interview

Number of Cases: 4,338 (valid)

Geographic Coverage: South Korea except for Jeju

Universe:

Distributor: Korea Social Science Data Archive (KOSSDA)

Study Description

Please note

In the codebook, each frequency table consists of a variable name, question, and 

frequency table. The first column, RESPONSE, indicates response categories and the 

second column, PUNCH, is a value for each response category. The third and fourth 

columns, FREQ and PERCENT, show the number of individuals and percentage of 

individuals belonging to a specific response category. The last column VALID % is the 

percentage of individuals who are assigned to a specific response category without 

missing data, such as DK (Don’t know), NA (No answer), and NAP (Not applicable).
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q01_1 Member 1: Serial number

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1 1 4,338         100.0         100.0         

Total 4,338         100.0         100.0         

q01_2 Member 1: Age

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

18 18 1                0.0             0.0             

19 19 3                0.1             0.1             

20 20 4                0.1             0.1             

21 21 6                0.1             0.1             

22 22 13              0.3             0.3             

23 23 16              0.4             0.4             

24 24 22              0.5             0.5             

25 25 26              0.6             0.6             

26 26 44              1.0             1.0             

27 27 60              1.4             1.4             

28 28 68              1.6             1.6             

29 29 67              1.5             1.5             

30 30 66              1.5             1.5             

31 31 73              1.7             1.7             

32 32 97              2.2             2.2             

33 33 74              1.7             1.7             

34 34 81              1.9             1.9             

35 35 113            2.6             2.6             

36 36 84              1.9             1.9             

37 37 105            2.4             2.4             

38 38 101            2.3             2.3             

39 39 118            2.7             2.7             

40 40 112            2.6             2.6             

41 41 112            2.6             2.6             

42 42 87              2.0             2.0             

43 43 97              2.2             2.2             

44 44 105            2.4             2.4             

45 45 104            2.4             2.4             

46 46 111            2.6             2.6             

47 47 102            2.4             2.4             

48 48 104            2.4             2.4             

49 49 122            2.8             2.8             

50 50 123            2.8             2.8             

A2. What is the age of each member of this household?
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51 51 118            2.7             2.7             

52 52 142            3.3             3.3             

53 53 82              1.9             1.9             

54 54 110            2.5             2.5             

55 55 112            2.6             2.6             

56 56 146            3.4             3.4             

57 57 133            3.1             3.1             

58 58 121            2.8             2.8             

59 59 79              1.8             1.8             

60 60 126            2.9             2.9             

61 61 86              2.0             2.0             

62 62 69              1.6             1.6             

63 63 75              1.7             1.7             

64 64 82              1.9             1.9             

65 65 68              1.6             1.6             

66 66 51              1.2             1.2             

67 67 41              0.9             0.9             

68 68 20              0.5             0.5             

69 69 35              0.8             0.8             

70 70 21              0.5             0.5             

71 71 22              0.5             0.5             

72 72 27              0.6             0.6             

73 73 14              0.3             0.3             

74 74 10              0.2             0.2             

75 75 12              0.3             0.3             

76 76 14              0.3             0.3             

77 77 12              0.3             0.3             

78 78 18              0.4             0.4             

79 79 7                0.2             0.2             

80 80 14              0.3             0.3             

81 81 1                0.0             0.0             

82 82 7                0.2             0.2             

83 83 7                0.2             0.2             

84 84 2                0.0             0.0             

85 85 5                0.1             0.1             

86 86 2                0.0             0.0             

87 87 4                0.1             0.1             

88 88 2                0.0             0.0             

90 90 2                0.0             0.0             

94 94 1                0.0             0.0             

95 95 1                0.0             0.0             

NA 99 16              0.4             0.4             

Total 4,338         100.0         100.0         

2



A1-1998-0027-Eng
Unemployment and Welfare Need Survey in Korea: Unemployed Household (for discernment purposes)

q01_3 Member 1: Whether working for pay last week

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes, worked 1 2,111         48.7           48.7           

No, did not work 2 2,225         51.3           51.3           

NA 9 2                0.0             0.0             

Total 4,338         100.0         100.0         

q01_3_1 Member 1: (If not working) Whether having a job or business for pay

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 1 2,178         50.2           97.9           

Yes 2 47              1.1             2.1             

NAP 0 2,113         48.7           

Total 4,338         100.0         100.0         

q01_3_2 Member 1: (if working) Type of worker

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Daily wage worker 1 396            9.1             18.4           

Wage/salary worker (except daily workers) 2 956            22.0           44.3           

Non-wage worker 3 786            18.1           36.4           

Unpaid family worker (non-wage worker) 4 19              0.4             0.9             

NA 9 1                0.0             0.0             

NAP 0 2,180         50.3           

Total 4,338         100.0         100.0         

q01_3_3_1 Member 1: Started working at the current job or business after IMF

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Moved to the current job (workplace) or business
(Already employed before the IMF crisis)

1 703            16.2           32.6           

A3-1. Did   (NAME)   have a job (work to do) for pay, even though he/she did not work last week?

A3. Last week, did    (NAME)   work for pay at a job or business?

A3-2. Which of the following types of workers is   (NAME)  ?

A3-3-1. Was it after the onset of the IMF financial crisis (Nov.20th, 1997) when   (NAME)   started
working at the current job (workplace) or business?
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Started working or started business (Unemployed
before the IMF crisis)

2 134            3.1             6.2             

Continued to work the same job (workplace) or
business

3 1,311         30.2           60.8           

NA 9 9                0.2             0.4             

NAP 0 2,181         50.3           

Total 4,338         100.0         100.0         

q01_4 Member 1: Job seeking activity in the past 1 week

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes, looked for work 1 1,339         30.9           61.5           

No, did not look for work 2 839            19.3           38.5           

NAP 0 2,160         49.8           

Total 4,338         100.0         100.0         

q01_5 Member 1: Job seeking activity in the past 1 month

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes, looked for work 1 145            3.3             17.3           

No, did not look for work 2 694            16.0           82.7           

NAP 0 3,499         80.7           

Total 4,338         100.0         100.0         

q01_6 Member 1: Availability for work in the past 1 week

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 1,465         33.8           98.7           

No 2 19              0.4             1.3             

NAP 0 2,854         65.8           

Total 4,338         100.0         100.0         

A5. In the past 1 month (Aug.13th—Sep. 12th), did   (NAME)   look for work for pay, even once?

A6. Last week (Sep.9th—Sep. 12th), could   (NAME)   have started a job if offered one?

A4. Last week (Sep.9th—Sep. 12th), did   (NAME)   look for work for pay, even once?
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a01_7 Member 1: Job seeking activity in the past 1 year

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes, looked for work 1 126            2.9             17.7           

No, did not look for work 2 584            13.5           81.9           

NA 9 3                0.1             0.4             

NAP 0 3,625         83.6           

Total 4,338         100.0         100.0         

q02_1 Member 2: Serial number

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

2 2 4,077         94.0           100.0         

NAP 0 261            6.0             

Total 4,338         100.0         100.0         

q02_2 Member 2: Age

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

4 4 2                0.0             0.0             

5 5 4                0.1             0.1             

6 6 3                0.1             0.1             

7 7 4                0.1             0.1             

8 8 7                0.2             0.2             

9 9 5                0.1             0.1             

10 10 3                0.1             0.1             

11 11 6                0.1             0.1             

12 12 9                0.2             0.2             

13 13 9                0.2             0.2             

14 14 16              0.4             0.4             

15 15 17              0.4             0.4             

16 16 14              0.3             0.3             

17 17 15              0.3             0.4             

18 18 25              0.6             0.6             

19 19 24              0.6             0.6             

20 20 42              1.0             1.0             

21 21 31              0.7             0.8             

22 22 42              1.0             1.0             

A7. In the past year (Sep. 13th 1998—Sep. 12th 1998), did   (NAME)   look for work for pay, even
once?

B2. What is the age of each member of this household?
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23 23 52              1.2             1.3             

24 24 75              1.7             1.8             

25 25 85              2.0             2.1             

26 26 95              2.2             2.3             

27 27 91              2.1             2.2             

28 28 109            2.5             2.7             

29 29 112            2.6             2.7             

30 30 93              2.1             2.3             

31 31 105            2.4             2.6             

32 32 116            2.7             2.8             

33 33 101            2.3             2.5             

34 34 94              2.2             2.3             

35 35 106            2.4             2.6             

36 36 89              2.1             2.2             

37 37 102            2.4             2.5             

38 38 104            2.4             2.6             

39 39 86              2.0             2.1             

40 40 92              2.1             2.3             

41 41 103            2.4             2.5             

42 42 86              2.0             2.1             

43 43 105            2.4             2.6             

44 44 113            2.6             2.8             

45 45 85              2.0             2.1             

46 46 111            2.6             2.7             

47 47 93              2.1             2.3             

48 48 87              2.0             2.1             

49 49 97              2.2             2.4             

50 50 101            2.3             2.5             

51 51 94              2.2             2.3             

52 52 101            2.3             2.5             

53 53 87              2.0             2.1             

54 54 72              1.7             1.8             

55 55 83              1.9             2.0             

56 56 72              1.7             1.8             

57 57 80              1.8             2.0             

58 58 76              1.8             1.9             

59 59 48              1.1             1.2             

60 60 69              1.6             1.7             

61 61 49              1.1             1.2             

62 62 32              0.7             0.8             

63 63 31              0.7             0.8             

64 64 22              0.5             0.5             

65 65 22              0.5             0.5             
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66 66 18              0.4             0.4             

67 67 21              0.5             0.5             

68 68 19              0.4             0.5             

69 69 12              0.3             0.3             

70 70 10              0.2             0.2             

71 71 13              0.3             0.3             

72 72 6                0.1             0.1             

73 73 11              0.3             0.3             

74 74 8                0.2             0.2             

75 75 6                0.1             0.1             

76 76 3                0.1             0.1             

77 77 3                0.1             0.1             

78 78 6                0.1             0.1             

79 79 6                0.1             0.1             

80 80 5                0.1             0.1             

81 81 1                0.0             0.0             

82 82 3                0.1             0.1             

83 83 3                0.1             0.1             

84 84 4                0.1             0.1             

85 85 2                0.0             0.0             

87 87 1                0.0             0.0             

88 88 2                0.0             0.0             

90 90 1                0.0             0.0             

NA 99 9                0.2             0.2             

NAP 0 261            6.0             

Total 4,338         100.0         100.0         

q02_3 Member 2: Whether working for pay last week

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes, worked 1 1,425         32.8           35.5           

No, did not work 2 2,574         59.3           64.2           

NA 9 10              0.2             0.2             

NAP 0 329            7.6             

Total 4,338         100.0         100.0         

B3. Last week, did    (NAME)   work for pay at a job or business?
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q02_3_1 Member 2: (If not working) Whether having a job or business for pay

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 1 2,541         58.6           98.7           

Yes 2 33              0.8             1.3             

NAP 0 1,764         40.7           

Total 4,338         100.0         100.0         

q02_3_2 Member 2: (if working) Type of worker

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Daily wage worker 1 261            6.0             17.9           

Wage/salary worker (except daily workers) 2 604            13.9           41.4           

Non-wage worker 3 370            8.5             25.4           

Unpaid family worker (non-wage worker) 4 214            4.9             14.7           

NA 9 9                0.2             0.6             

NAP 0 2,880         66.4           

Total 4,338         100.0         100.0         

q02_3_3_1 Member 2: Started working at the current job or business after IMF

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Moved to the current job (workplace) or business
(Already employed before the IMF crisis)

1 275            6.3             19.0           

Started working or started business (Unemployed
before the IMF crisis)

2 191            4.4             13.2           

Continued to work the same job (workplace) or
business

3 982            22.6           67.8           

NA 9 1                0.0             0.1             

NAP 0 2,889         66.6           

Total 4,338         100.0         100.0         

B3-2. Which of the following types of workers is   (NAME)  ?

3-3-1. Was it after the onset of the IMF financial crisis (Nov.20th, 1997) when   (NAME)   started
working at the current job (workplace) or business?

B3-1. Did   (NAME)   have a job (work to do) for pay, even though he/she did not work last week?
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q02_4 Member 2: Job seeking activity in the past 1 week

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes, looked for work 1 611            14.1           24.0           

No, did not look for work 2 1,929         44.5           75.9           

NA 9 1                0.0             0.0             

NAP 0 1,797         41.4           

Total 4,338         100.0         100.0         

q02_5 Member 2: Job seeking activity in the past 1 month

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes, looked for work 1 126            2.9             6.5             

No, did not look for work 2 1,803         41.6           93.5           

NAP 0 2,409         55.5           

Total 4,338         100.0         100.0         

q02_6 Member 2: Availability for work in the past 1 week

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 692            16.0           93.9           

No 2 45              1.0             6.1             

NAP 0 3,601         83.0           

Total 4,338         100.0         100.0         

a02_7 Member 2: Job seeking activity in the past 1 year

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes, looked for work 1 130            3.0             7.0             

No, did not look for work 2 1,713         39.5           92.7           

NA 9 5                0.1             0.3             

NAP 0 2,490         57.4           

Total 4,338         100.0         100.0         

B4. Last week (Sep.9th—Sep. 12th), did   (NAME)   look for work for pay, even once?

B5. In the past 1 month (Aug.13th—Sep. 12th), did   (NAME)   look for work for pay, even once?

B6. Last week (Sep.9th—Sep. 12th), could   (NAME)   have started a job if offered one?

B7. In the past year (Sep. 13th 1998—Sep. 12th 1998), did   (NAME)   look for work for pay, even
once?
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q03_1 Member 3: Serial number

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

3 3 3,383         78.0           100.0         

NAP 0 955            22.0           

Total 4,338         100.0         100.0         

q03_2 Member 3: Age

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1 1 62              1.4             1.8             

2 2 59              1.4             1.7             

3 3 73              1.7             2.2             

4 4 71              1.6             2.1             

5 5 60              1.4             1.8             

6 6 84              1.9             2.5             

7 7 78              1.8             2.3             

8 8 78              1.8             2.3             

9 9 78              1.8             2.3             

10 10 66              1.5             2.0             

11 11 85              2.0             2.5             

12 12 68              1.6             2.0             

13 13 65              1.5             1.9             

14 14 82              1.9             2.4             

15 15 76              1.8             2.2             

16 16 85              2.0             2.5             

17 17 97              2.2             2.9             

18 18 132            3.0             3.9             

19 19 111            2.6             3.3             

20 20 118            2.7             3.5             

21 21 116            2.7             3.4             

22 22 140            3.2             4.1             

23 23 142            3.3             4.2             

24 24 150            3.5             4.4             

25 25 155            3.6             4.6             

26 26 160            3.7             4.7             

27 27 158            3.6             4.7             

28 28 98              2.3             2.9             

29 29 82              1.9             2.4             

30 30 72              1.7             2.1             

C2. What is the age of each member of this household?
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31 31 48              1.1             1.4             

32 32 46              1.1             1.4             

33 33 38              0.9             1.1             

34 34 18              0.4             0.5             

35 35 28              0.6             0.8             

36 36 17              0.4             0.5             

37 37 13              0.3             0.4             

38 38 17              0.4             0.5             

39 39 14              0.3             0.4             

40 40 17              0.4             0.5             

41 41 5                0.1             0.1             

42 42 19              0.4             0.6             

43 43 11              0.3             0.3             

44 44 7                0.2             0.2             

45 45 8                0.2             0.2             

46 46 3                0.1             0.1             

47 47 6                0.1             0.2             

48 48 8                0.2             0.2             

49 49 4                0.1             0.1             

50 50 3                0.1             0.1             

51 51 9                0.2             0.3             

52 52 5                0.1             0.1             

53 53 4                0.1             0.1             

54 54 5                0.1             0.1             

55 55 3                0.1             0.1             

56 56 3                0.1             0.1             

57 57 4                0.1             0.1             

58 58 7                0.2             0.2             

59 59 4                0.1             0.1             

60 60 3                0.1             0.1             

61 61 2                0.0             0.1             

62 62 4                0.1             0.1             

63 63 3                0.1             0.1             

64 64 3                0.1             0.1             

65 65 3                0.1             0.1             

66 66 4                0.1             0.1             

67 67 3                0.1             0.1             

68 68 1                0.0             0.0             

69 69 3                0.1             0.1             

70 70 3                0.1             0.1             

71 71 4                0.1             0.1             

72 72 6                0.1             0.2             

73 73 5                0.1             0.1             
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74 74 7                0.2             0.2             

75 75 3                0.1             0.1             

76 76 2                0.0             0.1             

77 77 3                0.1             0.1             

78 78 4                0.1             0.1             

79 79 4                0.1             0.1             

80 80 4                0.1             0.1             

81 81 2                0.0             0.1             

82 82 4                0.1             0.1             

83 83 7                0.2             0.2             

85 85 5                0.1             0.1             

86 86 1                0.0             0.0             

87 87 4                0.1             0.1             

88 88 1                0.0             0.0             

90 90 1                0.0             0.0             

91 91 1                0.0             0.0             

NA 99 7                0.2             0.2             

NAP 0 956            22.0           

Total 4,338         100.0         100.0         

q03_3 Member 3: Whether working for pay last week

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes, worked 1 740            17.1           31.2           

No, did not work 2 1,602         36.9           67.5           

NA 9 32              0.7             1.3             

NAP 0 1,964         45.3           

Total 4,338         100.0         100.0         

q03_3_1 Member 3: (If not working) Whether having a job or business for pay

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 1 1,592         36.7           99.4           

Yes 2 10              0.2             0.6             

NAP 0 2,736         63.1           

Total 4,338         100.0         100.0         

C3. Last week, did    (NAME)   work for pay at a job or business?

C3-1. Did   (NAME)   have a job (work to do) for pay, even though he/she did not work last week?

12



A1-1998-0027-Eng
Unemployment and Welfare Need Survey in Korea: Unemployed Household (for discernment purposes)

q03_3_2 Member 3: (if working) Type of worker

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Daily wage worker 1 87              2.0             11.6           

Wage/salary worker (except daily workers) 2 545            12.6           72.7           

Non-wage worker 3 87              2.0             11.6           

Unpaid family worker (non-wage worker) 4 31              0.7             4.1             

NAP 0 3,588         82.7           

Total 4,338         100.0         100.0         

q03_3_3_1 Member 3: Started working at the current job or business after IMF

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Moved to the current job (workplace) or business
(Already employed before the IMF crisis)

1 172            4.0             22.9           

Started working or started business (Unemployed
before the IMF crisis)

2 91              2.1             12.1           

Continued to work the same job (workplace) or
business

3 486            11.2           64.8           

NA 9 1                0.0             0.1             

NAP 0 3,588         82.7           

Total 4,338         100.0         100.0         

q03_4 Member 3: Job seeking activity in the past 1 week

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes, looked for work 1 544            12.5           33.5           

No, did not look for work 2 1,048         24.2           64.5           

NA 9 32              0.7             2.0             

NAP 0 2,714         62.6           

Total 4,338         100.0         100.0         

3-2. Which of the following types of workers is   (NAME)  ?

C3-3-1. Was it after the onset of the IMF financial crisis (Nov.20th, 1997) when   (NAME)   started
working at the current job (workplace) or business?

C4. Last week (Sep.9th—Sep. 12th), did   (NAME)   look for work for pay, even once?
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q03_5 Member 3: Job seeking activity in the past 1 month

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes, looked for work 1 75              1.7             7.2             

No, did not look for work 2 973            22.4           92.8           

NAP 0 3,290         75.8           

Total 4,338         100.0         100.0         

q03_6 Member 3: Availability for work in the past 1 week

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 599            13.8           96.8           

No 2 20              0.5             3.2             

NAP 0 3,719         85.7           

Total 4,338         100.0         100.0         

a03_7 Member 3: Job seeking activity in the past 1 year

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes, looked for work 1 41              0.9             4.1             

No, did not look for work 2 950            21.9           95.7           

NA 9 2                0.0             0.2             

NAP 0 3,345         77.1           

Total 4,338         100.0         100.0         

q04_1 Member 4: Serial number

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

4 4 2,328         53.7           100.0         

NAP 0 2,010         46.3           

Total 4,338         100.0         100.0         

C5. In the past 1 month (Aug.13th—Sep. 12th), did   (NAME)   look for work for pay, even once?

C6. Last week (Sep.9th—Sep. 12th), could   (NAME)   have started a job if offered one?

C7. In the past year (Sep. 13th 1998—Sep. 12th 1998), did   (NAME)   look for work for pay, even
once?
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q04_2 Member 4: Age

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1 1 50              1.2             2.1             

2 2 67              1.5             2.9             

3 3 68              1.6             2.9             

4 4 67              1.5             2.9             

5 5 80              1.8             3.4             

6 6 84              1.9             3.6             

7 7 65              1.5             2.8             

8 8 69              1.6             3.0             

9 9 56              1.3             2.4             

10 10 46              1.1             2.0             

11 11 54              1.2             2.3             

12 12 52              1.2             2.2             

13 13 55              1.3             2.4             

14 14 62              1.4             2.7             

15 15 80              1.8             3.4             

16 16 109            2.5             4.7             

17 17 93              2.1             4.0             

18 18 104            2.4             4.5             

19 19 99              2.3             4.3             

20 20 111            2.6             4.8             

21 21 95              2.2             4.1             

22 22 91              2.1             3.9             

23 23 97              2.2             4.2             

24 24 116            2.7             5.0             

25 25 69              1.6             3.0             

26 26 73              1.7             3.1             

27 27 64              1.5             2.7             

28 28 35              0.8             1.5             

29 29 33              0.8             1.4             

30 30 25              0.6             1.1             

31 31 19              0.4             0.8             

32 32 15              0.3             0.6             

33 33 7                0.2             0.3             

34 34 13              0.3             0.6             

35 35 12              0.3             0.5             

36 36 4                0.1             0.2             

37 37 4                0.1             0.2             

D2. What is the age of each member of this household?
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38 38 4                0.1             0.2             

39 39 8                0.2             0.3             

40 40 4                0.1             0.2             

41 41 2                0.0             0.1             

42 42 4                0.1             0.2             

43 43 3                0.1             0.1             

44 44 3                0.1             0.1             

47 47 1                0.0             0.0             

50 50 2                0.0             0.1             

51 51 2                0.0             0.1             

52 52 1                0.0             0.0             

53 53 1                0.0             0.0             

54 54 2                0.0             0.1             

57 57 1                0.0             0.0             

58 58 2                0.0             0.1             

59 59 2                0.0             0.1             

61 61 1                0.0             0.0             

63 63 2                0.0             0.1             

64 64 1                0.0             0.0             

65 65 2                0.0             0.1             

66 66 2                0.0             0.1             

68 68 1                0.0             0.0             

69 69 4                0.1             0.2             

70 70 1                0.0             0.0             

71 71 2                0.0             0.1             

72 72 3                0.1             0.1             

74 74 2                0.0             0.1             

75 75 2                0.0             0.1             

76 76 1                0.0             0.0             

79 79 2                0.0             0.1             

80 80 2                0.0             0.1             

81 81 2                0.0             0.1             

82 82 3                0.1             0.1             

87 87 1                0.0             0.0             

88 88 2                0.0             0.1             

90 90 2                0.0             0.1             

95 95 1                0.0             0.0             

NA 99 4                0.1             0.2             

NAP 0 2,010         46.3           

Total 4,338         100.0         100.0         
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q04_3 Member 4: Whether working for pay last week

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes, worked 1 351            8.1             24.2           

No, did not work 2 1,081         24.9           74.4           

NA 9 21              0.5             1.4             

NAP 0 2,885         66.5           

Total 4,338         100.0         100.0         

q04_3_1 Member 4: (If not working) Whether having a job or business for pay

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 1 1,075         24.8           99.4           

Yes 2 6                0.1             0.6             

NAP 0 3,257         75.1           

Total 4,338         100.0         100.0         

q04_3_2 Member 4: (if working) Type of worker

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Daily wage worker 1 38              0.9             10.6           

Wage/salary worker (except daily workers) 2 273            6.3             76.5           

Non-wage worker 3 26              0.6             7.3             

Unpaid family worker (non-wage worker) 4 20              0.5             5.6             

NAP 0 3,981         91.8           

Total 4,338         100.0         100.0         

q04_3_3_1 Member 4: Started working at the current job or business after IMF

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Moved to the current job (workplace) or business
(Already employed before the IMF crisis)

1 60              1.4             16.8           

D3-2. Which of the following types of workers is   (NAME)  ?

D3-3-1. Was it after the onset of the IMF financial crisis (Nov.20th, 1997) when   (NAME)   started
working at the current job (workplace) or business?

D3. Last week, did    (NAME)   work for pay at a job or business?

D3-1. Did   (NAME)   have a job (work to do) for pay, even though he/she did not work last week?

17



A1-1998-0027-Eng
Unemployment and Welfare Need Survey in Korea: Unemployed Household (for discernment purposes)

Started working or started business (Unemployed
before the IMF crisis)

2 41              0.9             11.5           

Continued to work the same job (workplace) or
business

3 256            5.9             71.7           

NAP 0 3,981         91.8           

Total 4,338         100.0         100.0         

q04_4 Member 4: Job seeking activity in the past 1 week

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes, looked for work 1 197            4.5             18.3           

No, did not look for work 2 877            20.2           81.6           

NA 9 1                0.0             0.1             

NAP 0 3,263         75.2           

Total 4,338         100.0         100.0         

q04_5 Member 4: Job seeking activity in the past 1 month

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes, looked for work 1 47              1.1             5.4             

No, did not look for work 2 830            19.1           94.6           

NAP 0 3,461         79.8           

Total 4,338         100.0         100.0         

q04_6 Member 4: Availability for work in the past 1 week

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 221            5.1             90.6           

No 2 23              0.5             9.4             

NAP 0 4,094         94.4           

Total 4,338         100.0         100.0         

D4. Last week (Sep.9th—Sep. 12th), did   (NAME)   look for work for pay, even once?

D5. In the past 1 month (Aug.13th—Sep. 12th), did   (NAME)   look for work for pay, even once?

D6. Last week (Sep.9th—Sep. 12th), could   (NAME)   have started a job if offered one?
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a04_7 Member 4: Job seeking activity in the past 1 year

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes, looked for work 1 22              0.5             2.5             

No, did not look for work 2 827            19.1           94.5           

NA 9 26              0.6             3.0             

NAP 0 3,463         79.8           

Total 4,338         100.0         100.0         

q05_1 Member 5: Serial number

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

5 5 905            20.9           100.0         

NAP 0 3,433         79.1           

Total 4,338         100.0         100.0         

q05_2 Member 5: Age

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1 1 35              0.8             3.9             

2 2 27              0.6             3.0             

3 3 27              0.6             3.0             

4 4 25              0.6             2.8             

5 5 26              0.6             2.9             

6 6 22              0.5             2.4             

7 7 17              0.4             1.9             

8 8 9                0.2             1.0             

9 9 11              0.3             1.2             

10 10 18              0.4             2.0             

11 11 19              0.4             2.1             

12 12 22              0.5             2.4             

13 13 25              0.6             2.8             

14 14 24              0.6             2.7             

15 15 32              0.7             3.5             

16 16 37              0.9             4.1             

17 17 61              1.4             6.7             

18 18 52              1.2             5.7             

E2. What is the age of each member of this household?

D7. In the past year (Sep. 13th 1998—Sep. 12th 1998), did   (NAME)   look for work for pay, even
once?
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19 19 40              0.9             4.4             

20 20 49              1.1             5.4             

21 21 39              0.9             4.3             

22 22 33              0.8             3.6             

23 23 38              0.9             4.2             

24 24 35              0.8             3.9             

25 25 24              0.6             2.7             

26 26 20              0.5             2.2             

27 27 15              0.3             1.7             

28 28 17              0.4             1.9             

29 29 10              0.2             1.1             

30 30 5                0.1             0.6             

31 31 4                0.1             0.4             

32 32 3                0.1             0.3             

33 33 2                0.0             0.2             

35 35 3                0.1             0.3             

36 36 4                0.1             0.4             

37 37 2                0.0             0.2             

38 38 2                0.0             0.2             

41 41 2                0.0             0.2             

43 43 1                0.0             0.1             

44 44 1                0.0             0.1             

45 45 1                0.0             0.1             

47 47 1                0.0             0.1             

50 50 1                0.0             0.1             

55 55 1                0.0             0.1             

57 57 1                0.0             0.1             

58 58 1                0.0             0.1             

59 59 1                0.0             0.1             

60 60 2                0.0             0.2             

61 61 1                0.0             0.1             

62 62 2                0.0             0.2             

63 63 3                0.1             0.3             

64 64 1                0.0             0.1             

65 65 2                0.0             0.2             

66 66 2                0.0             0.2             

68 68 3                0.1             0.3             

69 69 4                0.1             0.4             

70 70 3                0.1             0.3             

71 71 4                0.1             0.4             

72 72 3                0.1             0.3             
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73 73 2                0.0             0.2             

74 74 3                0.1             0.3             

75 75 1                0.0             0.1             

76 76 2                0.0             0.2             

77 77 2                0.0             0.2             

78 78 1                0.0             0.1             

79 79 1                0.0             0.1             

80 80 7                0.2             0.8             

81 81 2                0.0             0.2             

82 82 1                0.0             0.1             

83 83 2                0.0             0.2             

84 84 1                0.0             0.1             

85 85 2                0.0             0.2             

87 87 1                0.0             0.1             

88 88 1                0.0             0.1             

NA 99 1                0.0             0.1             

NAP 0 3,433         79.1           

Total 4,338         100.0         100.0         

q05_3 Member 5: Whether working for pay last week

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes, worked 1 115            2.7             19.2           

No, did not work 2 472            10.9           78.9           

NA 9 11              0.3             1.8             

NAP 0 3,740         86.2           

Total 4,338         100.0         100.0         

q05_3_1 Member 5: (If not working) Whether having a job or business for pay

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 1 471            10.9           99.8           

Yes 2 1                0.0             0.2             

NAP 0 3,866         89.1           

Total 4,338         100.0         100.0         

E3. Last week, did    (NAME)   work for pay at a job or business?

E3-1. Did   (NAME)   have a job (work to do) for pay, even though he/she did not work last week?
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q05_3_2 Member 5: (if working) Type of worker

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Daily wage worker 1 17              0.4             14.7           

Wage/salary worker (except daily workers) 2 83              1.9             71.6           

Non-wage worker 3 9                0.2             7.8             

Unpaid family worker (non-wage worker) 4 7                0.2             6.0             

NAP 0 4,222         97.3           

Total 4,338         100.0         100.0         

q05_3_3_1 Member 5: Started working at the current job or business after IMF

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Moved to the current job (workplace) or business
(Already employed before the IMF crisis)

1 24              0.6             20.7           

Started working or started business (Unemployed
before the IMF crisis)

2 13              0.3             11.2           

Continued to work the same job (workplace) or
business

3 79              1.8             68.1           

NAP 0 4,222         97.3           

Total 4,338         100.0         100.0         

q05_4 Member 5: Job seeking activity in the past 1 week

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes, looked for work 1 69              1.6             14.6           

No, did not look for work 2 401            9.2             85.1           

NA 9 1                0.0             0.2             

NAP 0 3,867         89.1           

Total 4,338         100.0         100.0         

E3-2. Which of the following types of workers is   (NAME)  ?

E3-3-1. Was it after the onset of the IMF financial crisis (Nov.20th, 1997) when   (NAME)   started
working at the current job (workplace) or business?

E4. Last week (Sep.9th—Sep. 12th), did   (NAME)   look for work for pay, even once?
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q05_5 Member 5: Job seeking activity in the past 1 month

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes, looked for work 1 20              0.5             5.0             

No, did not look for work 2 381            8.8             95.0           

NAP 0 3,937         90.8           

Total 4,338         100.0         100.0         

q05_6 Member 5: Availability for work in the past 1 week

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 74              1.7             83.1           

No 2 15              0.3             16.9           

NAP 0 4,249         97.9           

Total 4,338         100.0         100.0         

a05_7 Member 5: Job seeking activity in the past 1 year

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes, looked for work 1 4                0.1             1.0             

No, did not look for work 2 389            9.0             98.2           

NA 9 3                0.1             0.8             

NAP 0 3,942         90.9           

Total 4,338         100.0         100.0         

q06_1 Member 6: Serial number

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

6 6 328            7.6             100.0         

NAP 0 4,010         92.4           

Total 4,338         100.0         100.0         

E5. In the past 1 month (Aug.13th—Sep. 12th), did   (NAME)   look for work for pay, even once?

E6. Last week (Sep.9th—Sep. 12th), could   (NAME)   have started a job if offered one?

E7. In the past year (Sep. 13th 1998—Sep. 12th 1998), did   (NAME)   look for work for pay, even
once?
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q06_2 Member 6: Age

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1 1 15              0.3             4.6             

2 2 16              0.4             4.9             

3 3 19              0.4             5.8             

4 4 8                0.2             2.4             

5 5 15              0.3             4.6             

6 6 6                0.1             1.8             

7 7 3                0.1             0.9             

8 8 12              0.3             3.7             

9 9 8                0.2             2.4             

10 10 8                0.2             2.4             

11 11 8                0.2             2.4             

12 12 5                0.1             1.5             

13 13 6                0.1             1.8             

14 14 10              0.2             3.0             

15 15 12              0.3             3.7             

16 16 20              0.5             6.1             

17 17 16              0.4             4.9             

18 18 14              0.3             4.3             

19 19 11              0.3             3.4             

20 20 8                0.2             2.4             

21 21 14              0.3             4.3             

22 22 4                0.1             1.2             

23 23 6                0.1             1.8             

24 24 8                0.2             2.4             

25 25 9                0.2             2.7             

26 26 5                0.1             1.5             

27 27 8                0.2             2.4             

29 29 3                0.1             0.9             

30 30 5                0.1             1.5             

31 31 3                0.1             0.9             

32 32 2                0.0             0.6             

37 37 1                0.0             0.3             

38 38 1                0.0             0.3             

41 41 1                0.0             0.3             

F2. What is the age of each member of this household?
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45 45 3                0.1             0.9             

49 49 1                0.0             0.3             

52 52 2                0.0             0.6             

61 61 1                0.0             0.3             

64 64 1                0.0             0.3             

65 65 1                0.0             0.3             

66 66 3                0.1             0.9             

67 67 1                0.0             0.3             

68 68 1                0.0             0.3             

69 69 2                0.0             0.6             

71 71 1                0.0             0.3             

72 72 1                0.0             0.3             

73 73 3                0.1             0.9             

74 74 1                0.0             0.3             

75 75 2                0.0             0.6             

78 78 2                0.0             0.6             

79 79 1                0.0             0.3             

80 80 1                0.0             0.3             

81 81 3                0.1             0.9             

82 82 3                0.1             0.9             

86 86 1                0.0             0.3             

88 88 1                0.0             0.3             

89 89 1                0.0             0.3             

NA 99 1                0.0             0.3             

NAP 0 4,010         92.4           

Total 4,338         100.0         100.0         

q06_3 Member 6: Whether working for pay last week

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes, worked 1 27              0.6             14.3           

No, did not work 2 157            3.6             83.1           

NA 9 5                0.1             2.6             

NAP 0 4,149         95.6           

Total 4,338         100.0         100.0         

F3. Last week, did    (NAME)   work for pay at a job or business?
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q06_3_1 Member 6: (If not working) Whether having a job or business for pay

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 1 157            3.6             100.0         

NAP 0 4,181         96.4           

Total 4,338         100.0         100.0         

q06_3_2 Member 6: (if working) Type of worker

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Daily wage worker 1 1                0.0             3.7             

Wage/salary worker (except daily workers) 2 19              0.4             70.4           

Non-wage worker 3 5                0.1             18.5           

Unpaid family worker (non-wage worker) 4 2                0.0             7.4             

NAP 0 4,311         99.4           

Total 4,338         100.0         100.0         

q06_3_3_1 Member 6: Started working at the current job or business after IMF

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Moved to the current job (workplace) or business
(Already employed before the IMF crisis)

1 2                0.0             7.4             

Started working or started business (Unemployed
before the IMF crisis)

2 4                0.1             14.8           

Continued to work the same job (workplace) or
business

3 21              0.5             77.8           

NAP 0 4,311         99.4           

Total 4,338         100.0         100.0         

 

 

F3-2. Which of the following types of workers is   (NAME)  ?

F3-3-1. Was it after the onset of the IMF financial crisis (Nov.20th, 1997) when   (NAME)   started
working at the current job (workplace) or business?

F3-1. Did   (NAME)   have a job (work to do) for pay, even though he/she did not work last week?
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q06_4 Member 6: Job seeking activity in the past 1 week

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes, looked for work 1 16              0.4             10.2           

No, did not look for work 2 140            3.2             89.2           

NA 9 1                0.0             0.6             

NAP 0 4,181         96.4           

Total 4,338         100.0         100.0         

q06_5 Member 6: Job seeking activity in the past 1 month

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes, looked for work 1 8                0.2             5.7             

No, did not look for work 2 132            3.0             94.3           

NAP 0 4,198         96.8           

Total 4,338         100.0         100.0         

q06_6 Member 6: Availability for work in the past 1 week

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 17              0.4             70.8           

No 2 7                0.2             29.2           

NAP 0 4,314         99.4           

Total 4,338         100.0         100.0         

a06_7 Member 6: Job seeking activity in the past 1 year

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes, looked for work 1 2                0.0             1.4             

No, did not look for work 2 136            3.1             97.8           

NA 9 1                0.0             0.7             

NAP 0 4,199         96.8           

Total 4,338         100.0         100.0         

F4. Last week (Sep.9th—Sep. 12th), did   (NAME)   look for work for pay, even once?

F5. In the past 1 month (Aug.13th—Sep. 12th), did   (NAME)   look for work for pay, even once?

F6. Last week (Sep.9th—Sep. 12th), could   (NAME)   have started a job if offered one?

F7. In the past year (Sep. 13th 1998—Sep. 12th 1998), did   (NAME)   look for work for pay, even
once?
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q07_1 Member 7: Serial number

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

7 7 105            2.4             100.0         

NAP 0 4,233         97.6           

Total 4,338         100.0         100.0         

q07_2 Member 7: Age

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1 1 6                0.1             5.7             

2 2 10              0.2             9.5             

3 3 3                0.1             2.9             

4 4 6                0.1             5.7             

5 5 2                0.0             1.9             

6 6 6                0.1             5.7             

7 7 4                0.1             3.8             

8 8 4                0.1             3.8             

9 9 4                0.1             3.8             

10 10 2                0.0             1.9             

12 12 3                0.1             2.9             

13 13 4                0.1             3.8             

14 14 2                0.0             1.9             

15 15 1                0.0             1.0             

16 16 9                0.2             8.6             

17 17 1                0.0             1.0             

19 19 2                0.0             1.9             

20 20 2                0.0             1.9             

21 21 2                0.0             1.9             

22 22 1                0.0             1.0             

23 23 4                0.1             3.8             

24 24 2                0.0             1.9             

25 25 3                0.1             2.9             

26 26 1                0.0             1.0             

27 27 1                0.0             1.0             

29 29 2                0.0             1.9             

30 30 2                0.0             1.9             

31 31 1                0.0             1.0             

33 33 1                0.0             1.0             

35 35 2                0.0             1.9             

G2. What is the age of each member of this household?
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36 36 1                0.0             1.0             

42 42 1                0.0             1.0             

50 50 1                0.0             1.0             

67 67 1                0.0             1.0             

69 69 1                0.0             1.0             

71 71 2                0.0             1.9             

73 73 1                0.0             1.0             

76 76 2                0.0             1.9             

88 88 1                0.0             1.0             

89 89 1                0.0             1.0             

NAP 0 4,233         97.6           

Total 4,338         100.0         100.0         

q07_3 Member 7: Whether working for pay last week

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes, worked 1 6                0.1             12.2           

No, did not work 2 42              1.0             85.7           

NA 9 1                0.0             2.0             

NAP 0 4,289         98.9           

Total 4,338         100.0         100.0         

q07_3_1 Member 7: (If not working) Whether having a job or business for pay

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 1 42              1.0             100.0         

NAP 0 4,296         99.0           

Total 4,338         100.0         100.0         

q07_3_2 Member 7: (if working) Type of worker

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Wage/salary worker (except daily workers) 2 3                0.1             50.0           

Non-wage worker 3 2                0.0             33.3           

Unpaid family worker (non-wage worker) 4 1                0.0             16.7           

NAP 0 4,332         99.9           

Total 4,338         100.0         100.0         

G3. Last week, did    (NAME)   work for pay at a job or business?

G3-1. Did   (NAME)   have a job (work to do) for pay, even though he/she did not work last week?

G3-2. Which of the following types of workers is   (NAME)  ?
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q07_3_3_1 Member 7: Started working at the current job or business after IMF

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Moved to the current job (workplace) or business
(Already employed before the IMF crisis)

1 1                0.0             16.7           

Continued to work the same job (workplace) or
business

3 5                0.1             83.3           

NAP 0 4,332         99.9           

Total 4,338         100.0         100.0         

q07_4 Member 7: Job seeking activity in the past 1 week

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes, looked for work 1 8                0.2             19.0           

No, did not look for work 2 34              0.8             81.0           

NAP 0 4,296         99.0           

Total 4,338         100.0         100.0         

q07_5 Member 7: Job seeking activity in the past 1 month

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes, looked for work 1 1                0.0             2.9             

No, did not look for work 2 33              0.8             97.1           

NAP 0 4,304         99.2           

Total 4,338         100.0         100.0         

q07_6 Member 7: Availability for work in the past 1 week

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 9                0.2             100.0         

NAP 0 4,329         99.8           

Total 4,338         100.0         100.0         

G4. Last week (Sep.9th—Sep. 12th), did   (NAME)   look for work for pay, even once?

G5. In the past 1 month (Aug.13th—Sep. 12th), did   (NAME)   look for work for pay, even once?

G6. Last week (Sep.9th—Sep. 12th), could   (NAME)   have started a job if offered one?

G3-3-1. Was it after the onset of the IMF financial crisis (Nov.20th, 1997) when   (NAME)   started
working at the current job (workplace) or business?
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a07_7 Member 7: Job seeking activity in the past 1 year

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes, looked for work 1 2                0.0             6.1             

No, did not look for work 2 31              0.7             93.9           

NAP 0 4,305         99.2           

Total 4,338         100.0         100.0         

q08_1 Member 8: Serial number

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

8 8 34              0.8             100.0         

NAP 0 4,304         99.2           

Total 4,338         100.0         100.0         

q08_2 Member 8: Age

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1 1 7                0.2             20.6           

2 2 4                0.1             11.8           

3 3 4                0.1             11.8           

5 5 1                0.0             2.9             

6 6 1                0.0             2.9             

7 7 1                0.0             2.9             

13 13 1                0.0             2.9             

14 14 3                0.1             8.8             

19 19 1                0.0             2.9             

22 22 1                0.0             2.9             

24 24 1                0.0             2.9             

26 26 2                0.0             5.9             

27 27 2                0.0             5.9             

32 32 1                0.0             2.9             

39 39 1                0.0             2.9             

65 65 1                0.0             2.9             

76 76 1                0.0             2.9             

G7. In the past year (Sep. 13th 1998—Sep. 12th 1998), did   (NAME)   look for work for pay, even
once?

H2. What is the age of each member of this household?
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NA 99 1                0.0             2.9             

NAP 0 4,304         99.2           

Total 4,338         100.0         100.0         

q08_3 Member 8: Whether working for pay last week

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes, worked 1 3                0.1             25.0           

No, did not work 2 9                0.2             75.0           

NAP 0 4,326         99.7           

Total 4,338         100.0         100.0         

q08_3_1 Member 8: (If not working) Whether having a job or business for pay

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 1 9                0.2             100.0         

NAP 0 4,329         99.8           

Total 4,338         100.0         100.0         

q08_3_2 Member 8: (if working) Type of worker

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Wage/salary worker (except daily workers) 2 2                0.0             66.7           

Unpaid family worker (non-wage worker) 4 1                0.0             33.3           

NAP 0 4,335         99.9           

Total 4,338         100.0         100.0         

q08_3_3_1 Member 8: Started working at the current job or business after IMF

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Continued to work the same job (workplace) or
business

3 3                0.1             100.0         

NAP 0 4,335         99.9           

Total 4,338         100.0         100.0         

H3. Last week, did    (NAME)   work for pay at a job or business?

H3-1. Did   (NAME)   have a job (work to do) for pay, even though he/she did not work last week?

H3-2. Which of the following types of workers is   (NAME)  ?

H3-3-1. Was it after the onset of the IMF financial crisis (Nov.20th, 1997) when   (NAME)   started
working at the current job (workplace) or business?
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q08_4 Member 8: Job seeking activity in the past 1 week

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes, looked for work 1 2                0.0             22.2           

No, did not look for work 2 7                0.2             77.8           

NAP 0 4,329         99.8           

Total 4,338         100.0         100.0         

q08_5 Member 8: Job seeking activity in the past 1 month

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No, did not look for work 2 7                0.2             100.0         

NAP 0 4,331         99.8           

Total 4,338         100.0         100.0         

q08_6 Member 8: Availability for work in the past 1 week

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 2                0.0             100.0         

NAP 0 4,336         100.0         

Total 4,338         100.0         100.0         

a08_7 Member 8: Job seeking activity in the past 1 year

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No, did not look for work 2 7                0.2             100.0         

NAP 0 4,331         99.8           

Total 4,338         100.0         100.0         

q09_1 Member 9: Serial number

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

9 9 7                0.2             100.0         

NAP 0 4,331         99.8           

Total 4,338         100.0         100.0         

H6. Last week (Sep.9th—Sep. 12th), could   (NAME)   have started a job if offered one?

H7. In the past year (Sep. 13th 1998—Sep. 12th 1998), did   (NAME)   look for work for pay, even
once?

H4. Last week (Sep.9th—Sep. 12th), did   (NAME)   look for work for pay, even once?

H5. In the past 1 month (Aug.13th—Sep. 12th), did   (NAME)   look for work for pay, even once?
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q09_2 Member 9: Age

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1 1 4                0.1             57.1           

12 12 1                0.0             14.3           

20 20 1                0.0             14.3           

29 29 1                0.0             14.3           

NAP 0 4,331         99.8           

Total 4,338         100.0         100.0         

q09_3 Member 9: Whether working for pay last week

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes, worked 1 1                0.0             50.0           

No, did not work 2 1                0.0             50.0           

NAP 0 4,336         100.0         

Total 4,338         100.0         100.0         

q09_3_1 Member 9: (If not working) Whether having a job or business for pay

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 1 1                0.0             100.0         

NAP 0 4,337         100.0         

Total 4,338         100.0         100.0         

q09_3_2 Member 9: (if working) Type of worker

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Wage/salary worker (except daily workers) 2 1                0.0             100.0         

NAP 0 4,337         100.0         

Total 4,338         100.0         100.0         

I3-2. Which of the following types of workers is   (NAME)  ?

I2. What is the age of each member of this household?

I3. Last week, did    (NAME)   work for pay at a job or business?

I3-1. Did   (NAME)   have a job (work to do) for pay, even though he/she did not work last week?
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q09_3_3_1 Member 9: Started working at the current job or business after IMF

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Continued to work the same job (workplace) or
business

3 1                0.0             100.0         

NAP 0 4,337         100.0         

Total 4,338         100.0         100.0         

q09_4 Member 9: Job seeking activity in the past 1 week

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No, did not look for work 2 1                0.0             100.0         

NAP 0 4,337         100.0         

Total 4,338         100.0         100.0         

q09_5 Member 9: Job seeking activity in the past 1 month

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No, did not look for work 2 1                0.0             100.0         

NAP 0 4,337         100.0         

Total 4,338         100.0         100.0         

q09_6 Member 9: Availability for work in the past 1 week

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

NAP 0 4,338         100.0         

Total 4,338         100.0          

 

I3-3-1. Was it after the onset of the IMF financial crisis (Nov.20th, 1997) when   (NAME)   started
working at the current job (workplace) or business?

I4. Last week (Sep.9th—Sep. 12th), did   (NAME)   look for work for pay, even once?

I5. In the past 1 month (Aug.13th—Sep. 12th), did   (NAME)   look for work for pay, even once?

I6. Last week (Sep.9th—Sep. 12th), could   (NAME)   have started a job if offered one?
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a09_7 Member 9: Job seeking activity in the past 1 year

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No, did not look for work 2 1                0.0             100.0         

NAP 0 4,337         100.0         

Total 4,338         100.0         100.0         

q10_1 Member 10: Serial number

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

10 10 1                0.0             100.0         

NAP 0 4,337         100.0         

Total 4,338         100.0         100.0         

q10_2 Member 10: Age

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

27 27 1                0.0             100.0         

NAP 0 4,337         100.0         

Total 4,338         100.0         100.0         

q10_3 Member 10: Whether working for pay last week

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes, worked 1 1                0.0             100.0         

NAP 0 4,337         100.0         

Total 4,338         100.0         100.0         

q10_3_1 Member 10: (If not working) Whether having a job or business for pay

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

NAP 0 4,338         100.0         

Total 4,338         100.0          

J2. What is the age of each member of this household?

J3. Last week, did    (NAME)   work for pay at a job or business?

J3-1. Did   (NAME)   have a job (work to do) for pay, even though he/she did not work last week?

I7. In the past year (Sep. 13th 1998—Sep. 12th 1998), did   (NAME)   look for work for pay, even
once?
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q10_3_2 Member 10: (if working) Type of worker

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Wage/salary worker (except daily workers) 2 1                0.0             100.0         

NAP 0 4,337         100.0         

Total 4,338         100.0         100.0         

q10_3_3_1 Member 10: Started working at the current job or business after IMF

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Continued to work the same job (workplace) or
business

3 1                0.0             100.0         

NAP 0 4,337         100.0         

Total 4,338         100.0         100.0         

q10_4 Member 10: Job seeking activity in the past 1 week

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

NAP 0 4,338         100.0         

Total 4,338         100.0          

q10_5 Member 10: Job seeking activity in the past 1 month

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

NAP 0 4,338         100.0         

Total 4,338         100.0          

q10_6 Member 10: Availability for work in the past 1 week

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

NAP 0 4,338         100.0         

Total 4,338         100.0          

J4. Last week (Sep.9th—Sep. 12th), did   (NAME)   look for work for pay, even once?

J5. In the past 1 month (Aug.13th—Sep. 12th), did   (NAME)   look for work for pay, even once?

J6. Last week (Sep.9th—Sep. 12th), could   (NAME)   have started a job if offered one?

J3-2. Which of the following types of workers is   (NAME)  ?

J3-3-1. Was it after the onset of the IMF financial crisis (Nov.20th, 1997) when   (NAME)   started
working at the current job (workplace) or business?
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a10_7 Member 10: Job seeking activity in the past 1 year

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

NAP 0 4,338         100.0         

Total 4,338         100.0          

J7. In the past year (Sep. 13th 1998—Sep. 12th 1998), did   (NAME)   look for work for pay, even
once?
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